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� ∆ιοίκηση του συσκευαστηρίου 
� Συσκευασία 
 

Στο τέλος αυτού του τµήµατος οι συµµετέχοντες θα
είναι σε θέση να: 

� Κατανοούν τις συνθήκες σύµφωνα µε τις 
οποίες δικαιολογείται η διαλογή 

� Κατανοούν τις εναλλακτικές τεχνικές 
διαλογής  

� Προσδιορίζουν της προδιαγραφές και τη 
νοµοθεσία της ΕΕ για τις εξαγωγές 
σχετικά µε τα κριτήρια  διαλογής, τις 
συσκευασίες και τις ετικέτες  

� Αξιολογούν και να σχεδιάζουν 
κατάλληλες συσκευασίες για φρέσκα 
φρούτα και λαχανικά  

� Κατανοούν πως µια καλή συσκευασία 
µειώνει σηµαντικά τους µηχανικούς 
τραυµατισµούς  

� Αξιολογούν την οικονοµική 
αποτελεσµατικότητα της συσκευασίας  

� ∆ιαχειρίζονται µια µονάδα συσκευασίας 
και διαλογής  
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3.4.1 ∆ιαλογή 

Η παραγωγή που έρχεται στην αγορά είναι συνήθως ποικίλη ως προς τα 
χαρακτηριστικά, ανακατεµένη µε σκόνες, πέτρες και άλλες ξένες προσµείξεις Μερικές 
φορές είναι ανώριµη ή περιλαµβάνει συρρικνωµένους σπόρους ή τραυµατισµένο και 
σάπιο υλικό. Αυτού του είδους η παραγωγή αποφέρει κατώτερη τιµή στους 
παραγωγούς.  Η ταξινόµηση είναι ένα σύνολο διαδικασιών που στοχεύουν στην 
οµογενοποίηση της παραγωγής που προµηθεύεται για κατανάλωση όσον αφορά το 
χρώµα, το µέγεθος, τη γενικότερη εµφάνιση και µερικές φορές τη γεύση. Το προϊόν 
ταξινοµείται σύµφωνα µε όλα ή κάποια από αυτά τα χαρακτηριστικά και συγκεκριµένες 
προδιαγραφές για τη διαλογή του προϊόντος.  
 
∆εδοµένου ότι η αγορά επιζητεί ταξινοµηµένο προϊόν και είναι διατεθειµένη να 
πλήρωσει γι’αυτό, η ταξινόµηση και η διαλογή δικαιολογούνται. Η επιπλέον τιµή 
καλύπτει το επιπλέον κόστος. Οι αγοραστές συνήθως προσδιορίζουν τα δικά τους 
πρότυπα αξιολόγησης ειδικά στις εξαγωγές όπου εφαρµόζονται τα διεθνή πρότυπα. Η 
διαλογή βοηθά στην  αποκατάσταση εµπιστοσύνης µεταξύ των καταναλωτών και των 
παραγωγών, υποστηρίζει τη συνεχιζόµενη βελτίωση σε δράσεις που προσθέτουν αξία 
και επιτρέπει την αντικατάσταση παλιών ξεπερασµένων ποικιλιών µε νέες πιο 
βελτιωµένες. Η διαλογή επίσης αποµακρύνει µολυσµένα προϊόντα και χαµηλής 
ποιότητας, µειώνει τις απώλειες στην αποθήκη, βοηθά στην αύξηση της συνολικής 
πωλούµενης ποσότητας και καθιερώνει µια καλύτερη σχέση µεταξύ ποιότητας 
προϊόντος και τιµής.  
 
Η διαλογή µπορεί να γίνει µε το χέρι στο χωράφι ή µηχανικά στο συσκευαστήριο το 
οποίο αποτελείται από 

� Μια απλή ταινία προώθησης πάνω στην οποία το προϊόν κινείται µπροστά από 
εξειδικευµένους εργάτες οι οποίοι µαζεύουν την παραγωγή χειρονακτικά 
σύµφωνα µε τα χαρακτηριστικά της 

� Μηχανοποιηµένες γραµµές όπου η διαλογή γίνεται από το µηχάνηµα σύµφωνα 
µε το µέγεθος ή το χρώµα.  

Αυτές οι εγκαταστάσεις είναι συνήθως ενσωµατωµένες στο συσκευαστήριο. 

 
3.4.2 ∆ιοίκηση του συσκευαστηρίου 
 
Τα συσκευαστήρια δέχονται παραλαβές φρέσκων φρούτων και λαχανικών απευθείας 
από τους παραγωγούς, τις αγορές ή τα σηµεία συγκέντρωσης και τα καθαρίζουν, τα 
διαλέγουν και τα πακετάρουν σε µια µορφή που συµφωνείται από µεµονωµένους 
εµπορικούς ή εξαγωγικούς µεσάζοντες. Όταν η παραγωγή έχει συσκευαστεί, 
ετοιµάζεται σε τυποποιηµένα «χύµα» φορτία διαθέσιµα για τη φόρτωση και την 
εκφόρτωση σε παλλέττες και για τη διανοµή σε χονδρέµπορους, σηµεία διανοµής ή 
απευθείας σε λιανέµπορους. Ο αριθµός συσκευαστηρίων στην Ευρώπη έχει αυξηθεί 
σηµαντικά τα τελευταία χρόνια, κύριως σαν ανταπόκριση της αύξησης και της 
επέκτασης της λιανικής πώλησης στα σούπερ – µάρκετ, το εξαγωγικό εµπόριο και την 
αυξηµένη ζήτηση των καταναλωτών για συσκευασµένα και διαλεγµένα προίόντα.  
 
Κάποια συσκευαστήρια έχουν πολύ απλό εξοπλισµό, όπως συσκευασία κρεµµυδιών 
µέσα σε δίχτυ που σφραγίζεται µε το χέρι. Άλλα έχουν εξελιγµένες τεχνολογίες πλήρως 
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αυτοµατοποιηµένες και περιλαµβάνουν τη διαλογή µε laser µε βάση το χρώµα ή την 
υφή. Μερικές φορές µεµονωµένοι παραγωγοί έχουν δικά τους συσκευαστήρια αλλά πιο 
συχνά αυτά ανήκουν στην ιδιοκτησία κοινών οµάδων παραγωγών και εµπόρων ή µόνο 
εµπόρων. Αν και τα συσκευαστήρια συχνά δεν έχουν δικό τους χώρο ψύξης για τα νωπά 
οπωροκηπευτικά, είναι συνηθισµένο, η διαδικασία συσκευασίας να οργανώνεται έτσι 
ώστε να υποστηρίζει το γρήγορο πακετάρισµα και τη µεταφορά του προϊόντος στον 
καταναλωτή. Οι διευθυντές των συσκευαστηρίων βρίσκονται σε συνεχή επικοινωνία µε 
τους αγοραστές και συχνά προετοιµάζουν κιβώτια µε ετικέτες για συγκεκριµένους 
εµπόρους, γραµµοκώδικες και ηµερήσιες τιµές που περιλαµβάνονται στη συσκευασία.  
 
Μέσα στο συσκευαστήριο η φυσική διάταξη του εξοπλισµού και των σταθµών εργασίας 
που χειρίζονται την παραγωγή λειτουργεί σαν µια βιοµηχανική γραµµή 
συναρµολόγησης. Μια σηµαντική παράµετρος για τη θέση του χώρου του 
συσκευαστηρίου είναι η γειτνίαση µε τον αγρό παραγωγής και το οδικό δίκτυο, διότι η 
παραγωγή είναι πολύ ευαίσθητη στη µετακίνηση και τις καθυστερήσεις. Μια 
καθυστέρηση 12 ωρών µπορεί να προκαλέσει ένα µεγάλο ποσοστό απωλειών στην 
παραγωγή. Η αγροτική παραγωγή είναι εποχικού χαρακτήρα. Για το λόγο αυτό, το 
συσκευαστήριο πρέπει να λειτουργεί εποχικά επίσης, ή να σχεδιαστεί έτσι ώστε να 
επεξεργάζεται διαφορετικά προϊόντα. Εάν προτιµηθεί η δεύτερη επιλογή, τα πάγια και 
λειτουργικά έξοδα µπορούν να µειωθούν.  
 
Καθώς ο όγκος που παραδίδεται στο συσκευαστήριο είναι συνήθως µεγαλύτερος από τη 
λειτουργικότητα της µονάδας, µέρους αυτού χρειάζεται να αποθηκευθεί για µικρό 
χρονικό διάστηµα. Επιπρόσθετα, περαιτέρω αποθήκευση µπορεί να πραγµατοποιηθεί 
αν η τρέχουσες συνθήκες της αγοράς (τιµές, ζήτηση κλπ.) δεν ευνοούν την απευθείας 
πώληση του προϊόντος. Για το λόγο αυτό, ο στρατηγικός σχεδιασµός του 
συσκευαστηρίου απαιτεί ψυκτικές µονάδες για να καλύψουν τις ανάγκες ψύξης και 
συντήρησης του προϊόντος, επιπλέον της πρόψυξης του φορτίου πριν την αποστολή. Ο 
εξοπλισµός και οι διαδικασίες πρόψυξης χρειάζεται να ενσωµατωθούν στο σχεδιασµό 
του συσκευαστηρίου. Η συσκευασµένη παραγωγή πρέπει να περνάει γρήγορα και 
αποτελεσµατικά στην περιοχή πρόψυξης.  
 
Χρειάζεται να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή κατά τη διαχείριση ενός συστήµατος ψυχρής 
αποθήκευσης στη συµπύκνωση και τον έλεγχο της υγρασίας, στον έλεγχο της 
θερµοκρασίας, στην υγιεινή, στη διατήρηση, στο σχεδιασµό και τη θέση του χώρου και 
στη συµβατότητα αποθήκευσης διαφορετικών προϊόντων.  
 
Τα συσκευαστήρια χρειάζονται αρκετό χώρο για την εύκολη πρόσβαση των οχηµάτων 
µεταφοράς καθώς και για τη φόρτωση και την εκφόρτωση της παραγωγής. Κατά το 
σχεδιασµό πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη η δυνατότητα επέκτασης στο µέλλον. Ένας 
γενικός κανόνας είναι ότι το οικόπεδο πρέπει να είναι πενταπλάσιο της επιφάνειας του 
κτιρίου του συσκευαστηρίου.  
 
Γνωρίζοντας το είδος του προϊόντος που θα καλλιεργηθεί και ποιος θα είναι ο όγκος για 
την καλλιεργητική περίοδο, µπορεί να προσδιοριστεί τι εξοπλισµός θα χρειαστεί και 
πόσο µεγάλο θα είναι το κτίριο και οι χώροι ψυχρής αποθήκευσης. Για τη διατήρηση 
χαµηλής θερµοκρασίας στο κτίριο, θα χρειαστεί καλός αερισµός και ανεµιστήρες. Η 
παραγωγή πρέπει πάντα να κινείται προς µια κατεύθυνση, χωρίς να διασταυρώνεται το 
προϊόν που προέρχεται από τα διάφορα στάδια κατά τη λειτουργία της συσκευασίας. 
Πρέπει να υπάρχει µια είσοδος για τη λήψη της παραγωγής από τον αγρό και µία για 
την αποστολή της συσκευασµένης παραγωγής. 
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Πρέπει να γίνουν ρυθµίσεις για µια καλή πηγή νερού και επαρκή µέσα. Το νερό για το 
πλύσιµο της παραγωγής πρέπει να είναι πόσιµο. Τα δάπεδα πρέπει να έχουν κλίση 15 
εκ. και αυλάκια αποστράγγισης βάθους 15 εκ. 
 
Χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στις ηλεκτρολογικές απαιτήσεις του κτιρίου 
συσκευαστηρίου. Μπορεί να χρειάζεται να υποστηρίζουν αυτοµατοποιηµένα 
µηχανήµατα πλυσίµατος και διαλογής, εξοπλισµό πρόψυξης και µονάδες ψυχρής 
αποθήκευσης.  
 
Η διάθεση υγρών και στερεών αποβλήτων είναι µια σηµαντική παράµετρος στο 
σχεδιασµό και την εγκατάσταση ενός συσκευαστηρίου. Είναι απαραίτητες οι 
αποχετεύσεις του εδάφους για να µεταφέρουν το απορριµµατικό νερό σε ένα σηπτικό 
χώρο. Τα στερεά απόβλητα (σκάρτη παραγωγή) µπορούν να διασπαρθούν σε 
ακαλλιέργητα χωράφια ή να πωληθούν για ζωοτροφές. 
 
Ο σχεδιασµός µιας περιοχής παραλαβής και µίας γραµµής συσκευασίας η οποία θα 
ταιριάζει στις ιδιαίτερες ανάγκες είναι απαραίτητος. Η περιοχή παραλαβής πρέπει να 
είναι υπερυψωµένη για τη διευκόλυνση της εκφόρτωσης της παραγωγής από τα 
φορτηγά ή τα καµιόνια που τη µεταφέρουν από το χωράφι. Το ύψος εξαρτάται από τα 
οχήµατα και τον εξοπλισµό φόρτωσης και εκφόρτωσης που χρησιµοποιούνται, όπως 
εργαλεία ανύψωσης παλετών και περονοφόρα. 
 
Υπάρχουν δύο παράγοντες που πρέπει να λάβουµε υπόψη όταν αποφασίζουµε για την 
εγκατάσταση φωτισµού, η ασφάλεια και η ποιότητα. Η ποιότητα φωτισµού για τη 
γραµµή συσκευασίας περιλαµβάνει τον τύπο φωτισµού, την τοποθέτηση του φωτισµού, 
την ένταση του φωτισµού και σχετικοί περιβαλλοντικοί παράγοντες. Στην περίπτωση 
της ταξινόµησης και την διαλογής της παραγωγής, είναι επιθυµητό να υπάρχει 
φωτισµός που να δείχνει κάθε τραύµα, κηλίδα ή σηµάδι στην παραγωγή.  
 
Υπάρχουν άλλες περιοχές του συσκευαστηρίου που δε σχετίζονται άµεσα µε το χειρισµό 
της παραγωγής, αλλά µπορεί να είναι πολύ σηµαντικές για τη λειτουργία του 
συσκευαστηρίου. Αυτό αφορά την περιοχή συναρµολόγησης εµπορευµατοκιβωτίων, το 
χώρο ανάπαυσης, το χώρο καθαριότητας του προσωπικού, τα γραφεία, τα συνεργεία 
και τα εργαστήρια. 
 
Η παράδοση στο συσκευαστήριο γίνεται συνήθως µε τη χρησιµοποίηση φορτηγών, που 
µεταφέρουν την παραγωγή σε παλέτες, πλαστικά ή ξύλινα δοχεία κλπ. Το κατάλληλο 
κιβώτιο για το σκοπό αυτό είναι αυτό που προστατεύει το προϊόν κατά τη µεταφορά, 
διευκολύνει την εκφόρτωση και επιτρέπει την οδήγηση της παραγωγής στη γραµµή 
συσκευασίας µε όσο το δυνατό λιγότερους τραυµατισµούς.  
  
Η παροχή των προϊόντων στη γραµµή συσκευασίας µπορεί να γίνει ή χειρωνακτικά 
όταν η παραγωγή µεταφέρεται σε µικρά πλαστικά ή ξύλινα κουτιά, ή µηχανικά, µε έναν 
αυτόµατο µετατροπέα (σε νερό). Υπάρχουν δύο τρόποι παροχής: µε ένα σύστηµα 
χειρισµού µε νερό όπου η παραγωγή ανατρέπεται σε µια δεξαµενή νερού ή µε ένα 
συµβατικό σύστηµα όπου γίνεται η παροχή της στεγνής  παραγωγής απευθείας στη 
γραµµή παροχής. Πρέπει να καταβάλλονται προσπάθειες για τη µείωση των 
τραυµατισµών. Η µείωση του µηχανικού τραυµατισµού περιλαµβάνει την 
ελαχιστοποίηση των πτώσεων και των κυλίσεων στα σηµεία µεταφοράς της γραµµής 
συσκευασίας. Για να επιτευχθεί αυτό, οι γραµµές συσκευασίας πρέπει να είναι ευθείες 
και να έχουν ελάχιστες µεταβολές ύψους µεταξύ των τµηµάτων. Η εγκατάσταση 



Τµήµα 3.4: ∆ιαλογή και Συσκευασία                                             FReLECTRA Training 
 

 5

κρεµαστών κουρτινών πάνω από τους µεταφορείς στα τραπέζια διαλογής µπορούν να 
µειώσουν τις δυνάµεις κρούσης κατά 50%.   
 
Η αρχική περιοχή της διαλογής και συσκευασίας µπορεί να περιλαµβάνει ένα σύστηµα 
για καθάρισµα και πλύσιµο της παραγωγής. Τα παθογόνα που υπάρχουν στα φρέσκο-
συγκοµισµένα προϊόντα πολλαπλασιάζονται στα υδατικά συστήµατα χειρισµού όπως οι 
δεξαµενές εκφόρτωσης, οι υδραγωγοί και οι υδροψύκτες στα οποία το νερό 
ανακυκλώνεται. Ακόµη και το προϊόντα που έρχονται από τον αγρό και δείχνουν υγιή 
µπορεί να φιλοξενούν µεγάλους πληθυσµούς παθογόνων, ιδιαίτερα σε ζεστό και 
βροχερό καιρό. Όταν τα φρούτα και τα λαχανικά εµβαπτίζονται σε νερό που περιέχει 
παθογόνα µπορούν να προσβληθούν και να αποσυντεθούν κατά τη µεταφορά και τους 
χειρισµούς. Η προσθήκη ενός εγκεκριµένου απολυµαντικού στο νερό βοηθά στην 
παρεµπόδιση της ανάπτυξης των παθογόνων στο νερό και περιορίζει αυτά τα 
προβλήµατα. Η ισχύουσα σύσταση είναι η σταθερή διατήρηση 100 - 150 ppm κοινού 
χλωρίου και pH της κλίµακας 6.8 - 7.2 για όλο το ανακυκλούµενο νερό και καθ’ όλη τη 
διάρκεια χρήσης.   
 
Αυτό το προτεινόµενο επίπεδο εξοντώνει τα παθογόνα τα οποία προκαλούν την 
αποσύνθεση του προϊόντος. Η προσθήκη ενός εγκεκριµένου απολυµαντικού στο νερό, 
όπως το υποχλωρίδιο του νατρίου, το υποχλωρίδιο του ασβεστίου, ή το υγρό χλώριο, 
βοηθά στην παρεµπόδιση της ανάπτυξης παθογόνων. Η αποτελεσµατικότητα του 
χλωριωµένου νερού σαν απολυµαντικό επηρεάζεται πολύ από το pH του διαλύµατος. 
Όλο το ανακυκλούµενο νερό θα πρέπει να αλλάζεται σε καθηµερινή βάση ή πιο συχνά 
αν το νερό γίνεται υπερβολικά ακάθαρτο λόγω της ανάπτυξης οργανικών ουσιών.  
 
Για µερικά προϊόντα, όπως τα ροδάκινα εφαρµόζεται επιπρόσθετο βούρτσισµα. Αυτό 
βοηθά στην αποµάκρυνση των ακαθαρσιών και των παθογόνων από την επιφάνεια του 
προϊόντος, καθώς και στη βελτίωση της εµφάνισής του. Επιπρόσθετη χηµική 
µεταχείριση µπορεί να γίνει κατά το κέρωµα για την εµπόδιση της εµφάνισης µούχλας 
και άλλων φυσιολογικών ανωµαλιών κατά την αποθήκευση. Αυτές περιλαµβάνουν την 
ενσωµάτωση στο γαλάκτωµα κεριού των παρακάτω: 

� Παρεµποδιστές ανάπτυξης µούχλας 

� Παρεµποδιστές ανάπτυξης  

� Πλαστικές ουσίες 

� Αντιοξειδωτικά  

Μια περιοχή στεγνώµατος χρειάζεται σε αυτό το στάδιο για την υγρή παραγωγή. Πριν 
να συσκευαστεί µέσα σε κιβώτια, η παραγωγή µπορεί να στεγνώσει σε σφουγγάρια σε 
ένα σύστηµα µεταφοράς, µε τη ροή αέρα ή σε τραπέζια µε επιφάνεια δικτυωτού 
πλέγµατος. Μερική διαλογή µπορεί να γίνει αρχικά στην περιοχή λήψης της παραγωγής 
ή στο χωράφι, ιδιαίτερα αν η παραγωγή είναι µολυσµένη, χαµηλής ποιότητας ή 
παραµορφωµένη. Ωστόσο το µεγαλύτερο µέρος της διαλογής γίνεται σε ένα µεγάλο 
τραπέζι στο οποίο η παραγωγή µπορεί να εξαπλωθεί για παρατήρηση, µια ταινία 
προώθησης ή µια ζώνη µεταφοράς µε έναν ταξινοµητή µεγέθους.  Η ταξινόµηση είναι 
ένα σηµαντικό µέρος της «σωστής» συσκευασίας της συγκοµιδής. Ο αγοραστής θέλει 
ένα εµπορευµατοκιβώτιο µε οµοιόµορφα φρούτα και λαχανικά, και επίσης θέλει να 
έχουν σωστή σήµανση σύµφωνα µε τις εθνικές και Ευρωπαϊκές προδιαγραφές και τις 
µεµονωµένες προδιαγραφές των αγοραστών.  
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Το µέγεθος µπορεί να υποδειχθεί ως αριθµός προϊόντων που θα χωράει σε µια 
τυποποιηµένη συσκευασία αλλά για άλλους χρησιµοποιείται το πραγµατικό µέγεθος 
(µήκος ή διάµετρος). Ο αριθµός προϊόντων σε µια συσκεασία συνήθως ανταποκρίνεται 
σε µία τυποποιηµένη κλίµακα µεγέθους για συγκεκριµένα φρούτα ή λαχανικά. Τα 
εµπορευµατοκιβώτια µπορούν επίσης να έχουν κλίµακες ελάχιστου βάρους.  
 

Ακολουθεί µια περιοχή για τη συσκευασία των προϊόντων σε εµπορευµατοκιβώτια για 
αποστολή, διατήρηση ή εµπορία.  Η πλήρωση εµπορευµατοκιβωτίων είναι µια κρίσιµη 
λειτουργία και πρέπει να ελεγχθεί προσεκτικά. Τα προϊόντα µπορούν να συντριφθούν 
κατά τη διάρκεια του κλεισίµατος ενός υπερχειλισµένου εµπορευµατοκιβωτίου, και να 
τρυπηθούν κατά τη διάρκεια της συρραφής, ενώ το µη πλήρες γέµισµα του 
εµπορευµατοκιβωτίου µπορεί να οδηγήσει στον σοβαρό µηχανικό τραυµατισµό λόγω 
του σπρωξίµατος κατά τη διάρκεια της αποστολής και του χειρισµού. 

 
Αφότου έχουν συσκευαστεί τα προϊόντα στα µεταφορικά κιβώτια, τοποθετούνται σε 
αυτά ετικέτες µε τα ακόλουθα χαρακτηριστικά : το µέγεθος, την αρίθµηση ή το καθαρό 
βάρος, το βαθµό, το όνοµα και τη διεύθυνση του καλλιεργητή, την ηµεροµηνία 
συσκευασίας και έναν κωδικό παρακολούθησης που ενσωµατώνει την ηµεροµηνία 
συγκοµιδής, τον αριθµό του δοχείου, το χρόνο συσκευασίας, τον αριθµό του 
συσκευαστή, τον αριθµό επιθεωρητή και άλλες πληροφορίες σχετικά µε το προϊόν. 
 

Όταν το προϊόν είναι έτοιµο για την αποστολή, φορτώνεται µε το χέρι ή µηχανικά στα 
φορτηγά που το µεταφέρουν στην αγορά. Εάν το προϊόν συσκευάζεται και τοποθετείται 
σε παλέτες, τα περονοφόρα µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την ευκολότερη και 
ασφαλέστερη φόρτωση. 

Περιληπτικά γενικές οδηγίες για την καλή λειτουργία του συσκευαστηρίου είναι: 

�  Επάρκεια χώρου για τη διαλογή και τη συσκευασία 

�  Ικανότητα ελέγχου της ροής του προϊόντος στη γραµµή παραγωγής σύµφωνα µε 
την ποιότητα, τα ελαττώµατα και άλλα χαρακτηριστικά των καρπών 

�  Ικανότητα παρακολούθησης του προϊόντος και πλήρης οπτική κάλυψη από τον 
εργάτη 

� Αποφυγή τραυµατισµού και χτυπήµατος του προϊόντος στα σκληρά σηµεία της 
γραµµής παραγωγής. Τα σκληρά σηµεία θα πρέπει να καλύπτονται µε 
απορροφητικά υλικά όπως σφουγγάρια  

� Εκπαίδευση και επίβλεψη των εργατών και κατάλληλες συνθήκες εργασίας για 
τους υπαλλήλους 

3.4.3 Πακετάρισµα 

Οι δύο κύριες λειτουργίες του πακεταρίσµατος είναι να βοηθήσει στην αποφυγή 
µηχανικού τραυµατισµού και να βελτιώσει την ελκυστικότητα του προϊόντος. Ένα 
σωστά συσκευασµένο κιβώτιο, εκτός από το να εξυπηρετεί σαν ένα οµοιόµορφο µέτρο 
της ποσότητας, πρέπει να προστατεύει το προϊόν κατά τη διάρκεια των χειρισµών, ενώ 
παράλληλα να επιτρέπει τον επαρκή αερισµό κατά την ψύξη ή την αποθήκευση. Συχνά, 
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τα κιβώτια επιλέγονται µε βάση το κόστος µεταφοράς και αποθήκευσης. Το κιβώτιο 
πρέπει να είναι κατασκευασµένο από αρκετά ανθεκτικό υλικό, έτσι ώστε το κιβώτιο, και 
όχι το υλικό, να επιφορτίζεται µε το βάρος από τη στοίβαξη. Επιπρόσθετα, οι 
µεµονωµένες συσκευασίες ή οι συσκευασίες καταναλωτών πρέπει να σχεδιάζονται µε 
τέτοιο τρόπο ώστε να διευκολύνουν την αγορά του προϊόντος, µε την παρουσίαση των 
χαρακτηριστικών και µε ικανοποιητικό µέγεθος για τον τελικό χρήστη.  

Τα θέµατα που πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά την επιλογή συσκευασίας κυρίως 
πρέπει να σχετίζονται µε:  
 

� Την ανάγκη για αποτελεσµατική αντιµετώπιση των διαδικασιών διανοµής.  
� Προστασία της παραγωγής έτσι ώστε αυτή να φτάνει στην καλύτερη δυνατή 

κατάσταση στο σηµείο πώλησης  
� Παρουσίαση της παραγωγής µε το ύφος που προτιµάται  
� Περιβαλλοντικές επιπτώσεις σχετικά µε το χειρισµό της χρησιµοποιηµένης 

συσκευασίας  
 

Σχετικά µε την διατήρηση της ποιότητας του προϊόντος οι κύριες λειτουργίες ενός 
εµπορευµατοκιβωτίου είναι: 
 

� Να αποτρέψει και να µειώσει τον τραυµατισµό στο προϊόν κατά τη διάρκεια της 
µεταφοράς και του χειρισµού.  

� Να παρέχει τον εξαερισµό για να επιταχύνει την ψύξη και τη αποφυγή της 
θερµότητας που προκαλείται από την αναπνοή. 

� Να µειώσει την απώλεια νερού από το προϊόν.  

 
Η παρουσία της συσκευασίας και η µάρκα επίσης προσθέτουν αξία στο προϊόν, αλλά 
µόνο σε αγορές που οι καταναλωτές δίνουν σηµασία στην αισθητική και την εµφάνιση. 
Πιθανά εµπορευµατοκιβώτια περιλαµβάνουν κιβώτια, χαρτοκιβώτια, καφάσια, 
σακούλες, σάκους και τα πλαστικά εµπορευµατοκιβώτια που χρησιµοποιούνται για τη 
µεταφορά των προϊόντων σε όλα τα στάδια, αλλά κυρίως στην αγορά. Τα 
εµπορευµατοκιβώτια µπορούν να κατασκευαστούν από ξύλο, πολυστερίνες (Styrofoam) 
και πλαστικό, αλλά το φύλλο κόντρα πλακέ (fiberboard) µε αναδιπλώσεις είναι το 
δηµοφιλέστερο άκαµπτο εµπορευµατοκιβώτιο. Κάθε υλικό έχει πλεονεκτήµατα και 
µειονεκτήµατα. Η αντοχή στο στοίβαγµα, το µήκος της αποθήκευσης, η επεξεργασία 
κατά την αποθήκευση, η µέθοδος πρόψυξης και το κόστος επηρεάζουν την επιλογή του 
υλικού. Εάν το εµπορευµατοκιβώτιο έρχεται σε επαφή µε νερό ή πάγο, πρέπει να 
αποτελείται από αδιάβροχο υλικό. Τα εµπορευµατοκιβώτια φύλλων κόντρα πλακέ είναι 
συχνά κερωµένα για  αντίσταση στο νερό. Τα εύκαµπτα εµπορευµατοκιβώτια όπως οι 
τσάντες και οι σάκοι αποτελούνται από λινάτσα, βαµβάκι ή πλαστικό πλέγµα ή από 
αερισµένη πλαστική ταινία. Αν και περιέχουν τα προϊόντα, δεν προσφέρουν καµία 
δοµική υποστήριξη. 
 
Τα διαφορετικά µεγέθη και οι τύποι εµπορευµατοκιβωτίων έχουν το µειονέκτηµα να 
κάνουν το χειρισµό και τη µεταφορά των προϊόντων στις αγορές δύσκολη αφού συχνά, 
δεν τοποθετούνται καλά µαζί στις παλέτες στην αποθήκευση, ή στα φορτηγά.  Σήµερα 
οι περισσότερες συσκευασίες είναι τυποποιηµένες και έτσι όλοι οι παραγωγοί και οι 
έµποροι γνωρίζουν τι πουλιέται ή αγοράζεται.  Υπάρχουν διαφορετικοί τύποι 
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συσκευασίας για κάθε διαφορετικό τύπο προϊόντος. Η τυποποίηση είναι ιδιαίτερα 
σηµαντική στις εξαγωγές. 
 

Ο εξαερισµός είναι κρίσιµος για την αποδοτική αφαίρεση της θερµότητας από τον αγρό 
κατά τη διάρκεια της ψύξης και για τη συντήρηση της θερµοκρασίας προϊόντων κατά τη 
διάρκεια του χειρισµού και της αποθήκευσης. Τα εµπορευµατοκιβώτια πρέπει να 
σχεδιαστούν µε τις τρύπες διεξόδων αρκετά µεγάλες ώστε να χαµηλώσουν 
αποτελεσµατικά και να διατηρήσουν τη θερµοκρασία προϊόντων για την αποθήκευση. 
Εάν τα προϊόντα προ-ψύχονται µε την ψύξη σε ειδικούς χώρους ή την ψύξη µε διέλευση 
βεβιασµένου αέρα, ο αέρας πρέπει να περάσει µέσω των εµπορευµατοκιβωτίων για να 
αφαιρέσει τη θερµότητα από τον αγρό. Για να εξασφαλιστεί η µακρύτερη ζωή του 
προϊόντος στο ράφι, τα προϊόντα πρέπει να προ- ψυχθούν όσο το δυνατόν 
γρηγορότερα. Οι διέξοδοι επιτρέπουν στον κρύο αέρα για να περάσει γρηγορότερα 
µέσω των εµπορευµατοκιβωτίων και των προϊόντων. Οι διέξοδοι επιτρέπουν επίσης τη 
διαφυγή τη θερµότητας που παράγεται από την αναπνοή. Τα προϊόντα που εκτίθενται 
σε υψηλές θερµοκρασίες σε µη αεριζόµενα εµπορευµατοκιβώτια θα έχουν συνήθως µια 
πιο σύντοµη ζωή στο ράφι. Ένα καλοφτιαγµένο εµπορευµατοκιβώτιο έχει οµοιόµορφο 
εξαερισµό, έτσι όταν τοποθετείται σε στοίβες, οι διέξοδοί του θα συµπίπτουν µε αυτές 
των άλλων κιβωτίων. Μια καλή εµπειροτεχνική µέθοδος είναι να υπάρξουν 5 % των 
πλευρών ή/ και των ακρών των εµπορευµατοκιβωτίων που να  αερίζονται. 

 
Ο µηχανικός τραυµατισµός στο παραγώµενο προϊόν µπορεί να µειωθεί σηµαντικά µε 
την προσεκτική χρήση της κατάλληλης συσκευασίας. Οι τραυµατισµοί από τη συµπίεση 
µπορούν να περιοριστούν µε τη χρήση κιβωτία τα οποία είναι αρκετά ανθεκτικά στο 
πολλαπλό στοίβαγµα. Τα υλικά συσκευασίας πρέπει να είναι αρκετά ανθεκτικά στην 
κάθετη διάσταση. Επίσης τα κιβώτια πρέπει να είναι αρκετά ρηχά έτσι ώστε να 
προλαµβάνεται η ζηµιά στα κάτω στρώµατα των προϊόντων από το βάρος των 
ανώτερων στρωµάτων. Τα χατοκιβώτια δεν πρέπει να παραγεµίζονται. Η ζηµιά 
προκαλείται από το βάρος της στοίβας το οποίο µετατοπίζεται από τα ανώτερα στα 
κατώτερα στρώµατα.  
 
Οι τραυµατισµοί σύγκρουσης και οι µώλωπες µπορεί να είναι το αποτέλεσµα 
χτυπηµάτων κατά τη µεταφορά ή την πτώση. Αυτό µπορεί να συµβεί γιατί η 
συσκευασία είναι είτε πολύ µικρή για να πετάγεται είτε πολύ µεγάλη για το χειρισµό. Οι 
τραυµατισµοί από τους κραδασµούς γενικά πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια της 
µεταφοράς: οι κραδασµοί µεταφέρονται µέσω της παραγωγής. Αυτό το είδος 
τραυµατισµού µπορεί να µειωθεί σηµαντικά εαν το προϊόν δεν κινείται µέσα στη 
συσκευασία και τα προϊόντα δεν πιέζονται µεταξύ τους. Τα φρούτα δεν τρίβονται 
µεταξύ τους όταν χρησιµοποιούνται κυψελωτοί δίσκοι, ατοµικό τύλιγµα η 
προστατευτική επένδυση. Το ατοµικό τύλιγµα των φρούτων µε τσιγαρόχαρτο είναι µια 
συνηθισµένη πρακτική και µειώνει τους τραυµατισµούς από τους κραδασµούς και τις 
κρούσεις µε άλλα φρούτα στο κιβώτιο. Ένα παράδειγµα είναι το χαρτί ή το άχυρο που 
χρησιµοποιείται για το διαχωρισµό των στρωµάτων στα µήλα. Εναλλακτικά, κουνάµε το 
κιβώτιο απαλά και συµπληρώνεται ο ελεύθερος χώρος. Το µέγεθος της συσκευασίας δεν 
πρέπει να υπερβαίνει τα 50 κιλά καθώς αυτό είναι ελάχιστο βάρος για εύκολο χειρισµό. 
Οι προδιαγραφές για µέγεθος µικρότερο από αυτό προσδιορίζονται από τις απαιτήσεις 
των πελατών – είτε αυτοί είναι λιανέµποροι είτε καταναλωτές. Επιπλέον είναι δυνατή η 
εφαρµογή µετασυλλεκτικών µυκητοκτόνων και άλλων προστατευτικών χηµικών στο 
υλικό ατοµικού περιτυλίγµατος µε αποτέλεσµα την επέκταση της ζωής στο ράφι.  
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Το τύλιγµα πραγµατοποιείται για να κρατήσει το προϊόν στη συσκευασία και τη στοίβα 
στη παλέτα. Οι παλέτες µαζί µε τα κιβώτια τυλίγονται µε πλαστική ταινία ή πλέγµα. Η 
παλετοποίηση ή ο χειρισµός που συσσωρεύει τα εµπορευµατοκιβώτια στις 
τυποποιηµένες παλέτες µεγέθους, χρησιµοποιείται για να µειώσει το χρόνο χειρισµού 
των µεµονωµένων εµπορευµατοκιβωτίων, και τη ζηµία στο περιεχόµενο. Σήµερα 
αναπτύσσονται, τυποποιηµένα µεγέθη εµπορευµατοκιβωτίων για να ταιριάζουν 
εναλλακτικά στο µέγεθος της παλέτας. Η παλετοποίηση προωθεί την αποδοτικότητα 
στο σύστηµα διανοµής. 

 
Τα υλικά συσκευασίας µπορούν να διαχωριστούν σε έξι κατηγορίες:  
 
Τοπικά διαθέσιµα υλικά, για παράδειγµα πλεκτά καλάθια από ιτιά ή κιβώτια φτιγµένα 
από σανίδες. Συνήθη προβλήµατα που σχετίζονται µε αυτά τα υλικά είναι:  
 

� Κακός σχεδιασµός και χαµηλή ανθεκτικότητα, που εµποδίζουν το πολλαπλό 
στοίβαγµα  

� Αιχµηρές άκρες, οι οποίες προκαλούν µώλωπες ή τρύπες στα προϊόντα  
� Μη αποτελεσµατική χρήση του χώρου µεταφοράς, που αυξάνει το κόστος  

 
Υπάρχουν, ωστόσο, πολλά πλεονεκτήµατα από τη χρήση αυτών των υλικών. Έχουν 
χαµηλό κόστος. ∆ηµιουργούνται θέσεις εργασίας και εισόδηµα για τις τοπικές 
επιχειρήσεις συσκευασίας.  Οι τοπικές πηγές προµήθειας των υλικών διευκολύνουν την 
έγκαιρη άφιξη τους. Τα πλεονεκτήµατα είναι τέτοια που ο παραγωγός χρειάζεται από 
την πρώτη στιγµή να αναπτύξει και να βελτιώσει τη χρήση των ήδη υπαρχόντων υλικών 
συσκευασίας.  Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε νέα σχέδια ή µέσω βελτιώσεων του 
συστήµατος χειρισµού.  

 
Ξύλινα κιβώτια ή δίσκοι που χρησιµοποιούνται ευρέως σε όλο τον κόσµο. Είναι σκληρά, 
ανθεκτικά και µπορούν να κατασκευαστούν τοπικά και να ανακυκλωθούν. Επίσης 
αντέχουν στην ψύξη. Ωστόσο:  
 

� Το ξύλο είναι συχνά µη διαθέσιµο ή πολύ ακριβό  
� Τα κιβώτια δε σχεδιάζονται σωστά, µε αποτέλεσµα την κακή στοίβαξη και τον 

αερισµό, ή,  
� Σε µια προσπάθεια για οικονοµία σε ξύλο, τα κιβώτια είναι υπερβολικά βαθειά µε 

αποτέλεσµα τον τραυµατισµό των κατώτερων στρωµάτων των προϊόντων  
  

Ο βελτιωµένος σχεδιασµός µπορεί να έχει ως αποτέλεσµα τόσο την εξοικονόµηση ξύλου 
όσο και τη µείωση του τραυµατισµού της παραγωγής. Το πρότυπο του Ευρωπαϊκού 
δίσκου για τα προϊόντα έχει µε επιτυχία εισαχθεί σε πολλές χώρες. Τα βασικά 
χαρακτηριστικά σχεδιασµού αυτού του δίσκου είναι:  

 
� Τυποποιηµένο µέγεθος κιβωτίου, ιδιαίτερα µήκος και πλάτος για τη διευκόλυνση 

της στοίβαξης.  
� Χρησιµοποίηση λεπτών σανίδων της βάσης και τµήµατος των πλευρων αλλά 

ιδιαίτερά ισχυρό ξύλο στις κάθετες γωνίες, καθώς αυτές στηρίζουν το βάρος της 
στοίβας.  

� Ένα κενό διάστηµα µεταξύ των πλευρών του δίσκου και της βάσης του επόµενου 
δίσκου, που επιτρέπει τον αερισµό  
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� Τοποθέτηση χαρτίου και όχι καλύµατος πάνω από τα προϊόντα, που µειώνει τις 
επιπτώσεις από τη σκόνη, την εξάτµιση και την κλοπή.  

 
Οι ρηχοί δίσκοι χρησιµοποιούνται για τα προϊόντα που τραυµατίζονται εύκολα, όπως οι 
τοµάτες, τα ροδάκινα και τα σταφύλια. Τα βαθύτερα κιβώτια χρησιµοποιούνται για τα 
µήλα. Μεγαλύτερα αλλά πιο σταθερά κιβώτια χρησιµοποιούνται για τα λάχανα και τα 
κουνουπίδια. Με αυτές τις συνθήκες, ο παραγωγός πρέπει να συνεργάζεται στενά µε 
τους τοπικούς παραγωγούς κιβωτίων. Επίσης, όταν χρησιµοποιείται µια νέα 
συσκευασία, η τιµολόγησή της ανά κιλό προϊόντος πρέπει να συγκριθεί µε αυτή της 
υπάρχουσας συσκευασίας και να ελεγχθεί πριν την εισαγωγή στο εµπόριο. 

 
Το κόντρα πλακέ ή το χαρτόνι µε αυλακώσεις χρησιµοποιούνται σε µεγάλο βαθµό. 
Υπάρχουν αρκετά έξυπνα σχεδιασµένα κιβώτια µε βάση τα οποία µπορούν να 
σχεδιαστούν παρόµοια. Αυτά τα κιβώτια είναι ελαφριά, µπορεί να γίνει εύκολα η 
εκτύπωση πάνω σε αυτά και µπορούν να δείχνουν ελκυστικά. Ωστόσο:  
 

� Είναι ακριβά και µη αναλυκλώσιµα 
� Πρέπει να κερώνονται αν πρόκειται να υποστούν µακροχρόνια αποθήκευση 
� Κατασκευάζονται σε µεγάλα εργοστάσια 
� Οι πρώτες ύλες συνήθως πρέπει να εισαχθούν 

 
Τα πρόσφατα βελτιωµένα σχέδια περιλµβάνουν κιβώτια τα οποία είναι φτιαγµένα από 
ένα συνδυασµό ξύλου, για ισχυρό σκελετό, και χαρτονιού. Το πλαστικό έχει επίσης 
ενσωµατωθεί στα σχέδια ιδιαίτερα για να αυξήσει την αντοχή στις γωνίες.   

 
Τα πλαστικά κιβώτια είναι ακριβά, γενικά πρέπει να ανακυκλώνονται και κυρίως 
χρησιµοποιούνται σαν κιβώτια στον αγρό ή στη λιανική διάθεση και στα σούπερ – 
µαρκετ. Η πολυστερίνη σήµερα χρησιµοποιείται σε µη ανακυκλώσιµα κιβώτια.   

 
Οι σακούλες και τα δίχτυα είναι φθηνά αλλά δεν παρέχουν προστασία από 
τραυµατισµούς. Χρησιµοποιούνται για τη συσκευασία κατάλληλων προϊόντων όπως τα 
κρεµµύδια και οι πατάτες σε συµβατικές µονάδες χειρισµού και εµπορίας.  

 
Το πλαστικό και το χαρτί χρησιµοποιούνται συχνά για το τύλιγµα των προϊόντων.  
 
Η συσκευασία τροποποιηµένης ατµόσφαιρας µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να 
επεκτείνει τη ζωή πολλών φρούτων και λαχανικών. Αυτή η τεχνολογία χρησιµοποιεί 
διαπερατές ταινίες και το ποσοστό αναπνοής του προϊόντος σε µια συγκεκριµένη 
θερµοκρασία για να αλλάξει τη συγκέντρωση του διοξειδίου του άνθρακα και του 
οξυγόνου γύρω από το προϊόν. Η χρήση των ταινιών πολυαιθυλενίου µειώνει σηµαντικά 
την απώλεια ύδατος, διατηρεί τα οργανικά οξέα, µειώνει τις φυσιολογικές αναταραχές, 
και επεκτείνει τη ζωή αποθήκευσης. 
 
Ο κύριος στόχος της συσκευασίας τροποποιηµένης ατµόσφαιρας (Modified Atmosphere 
Packaging - MAP) είναι η αλλαγή της σύνθεσης της ατµόσφαιρας γύρω από το προϊόν 
έτσι ώστε η ζωή αποθήκευσης του προϊόντος να µπορεί να επεκταθεί. Τα περισσότερα 
φρούτα και λαχανικά παρακµάζουν µε πιο αργό ρυθµό όταν µειώνεται το επίπεδο 
οξυγόνου στην ατµόσφαιρα που τα περιβάλλει. Αυτό συµβαίνει επειδή το µειωµένο 
οξυγόνο επιβραδύνει την αναπνοή και το µεταβολικό ποσοστό των προϊόντων και 
εποµένως επιβραδύνει τη φυσική διαδικασία παρακµής.  
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Η βελτίωση του επιπέδου διοξειδίου του άνθρακα στα επίπεδα 2% ή περισσότερο 
µπορεί επίσης να είναι ευεργετική. Τα υψηλά επίπεδα του CO2 µπορούν να µειώσουν 
την ευαισθησία προϊόντων στο αιθυλένιο, µπορούν επίσης να επιβραδύνουν την 
απώλεια χλωροφύλλης που είναι το πράσινο χρώµα των φρούτων και των λαχανικών. 
Το υψηλό CO2 µπορεί επίσης να επιβραδύνει την αύξηση πολλών µετασυλλεκτικών 
µυκήτων που προκαλούν αποσύνθεση. Όλα αυτά τα αποτελέσµατα µπορούν να 
βοηθήσουν να επεκταθεί η αποθήκευση των φρέσκων προϊόντων και η ζωή τους στο 
ράφι. 
 
Όταν ένα δεδοµένο βάρος παραγωγής σφραγίζεται µέσα σε µια πλαστική τσάντα, 
χρησιµοποιεί οξυγόνο και παράγει το διοξείδιο του άνθρακα. Καθώς µειώνεται η 
συγκέντρωση οξυγόνου µέσα στη συσκευασία, και πέφτει κάτω από περίπου το 10%, το 
ποσοστό αναπνοής (χρήση οξυγόνου) αρχίζει να µειώνεται. Συγχρόνως, το οξυγόνο 
εισέρχεται µέσω των τοίχων της πλαστικής τσάντας και το διοξείδιο του άνθρακα 
εξέρχεται. Το οξυγόνο και το διοξείδιο του άνθρακα κινούνται διαµέσου της ταινίας 
αναλογικά προς την πτώση στη συγκέντρωση του οξυγόνου και την άνοδο της 
συγκέντρωσης διοξειδίου του άνθρακα µέσα στην πλαστική τσάντα. Αυτό φαίνεται 
απλό εντούτοις το ποσοστό οξυγόνου που καταναλώνεται εξαρτάται από τους 
ακόλουθους παράγοντες 
 

� Το βάρος του προϊόντος στην τσάντα 

� Tη θερµοκρασία και 

� Tο ρυθµό αναπνοής του προϊόντος. Ο ρυθµός αναπνοή µπορεί να ποικίλει µεταξύ 
των καλλιεργούµενων ποικιλιών, την εποχή και τις συνθήκες ανάπτυξης.  

 
Η δυσκολία στη χρησιµοποίηση της συσκευασίας τροποποιηµένης ατµόσφαιρας είναι η 
καθιέρωση µιας σταθερής ατµόσφαιρας µέσα στην πλαστική τσάντα. Η MAP είναι ένα 
δυναµικό σύστηµα που δεν ελέγχεται. Εάν το επίπεδο οξυγόνου πέφτει σε υπερβολικά 
χαµηλά επίπεδα τότε ενεργοποιείται η αναερόβια αναπνοή. Εάν αυτό συµβαίνει, 
προϊόντα αλκοολικής ζύµωσης αναπτύσσονται µέσα στο προϊόν, καθιστώντας το µη 
εµπορεύσιµο. Παραδείγµατος χάριν, εάν ο ρυθµός αναπνοής αυξηθεί ως αποτέλεσµα 
µιας µικρής αλλαγής στη θερµοκρασία, τότε το επίπεδο οξυγόνου θα πέσει θα 
παραχθούν ανεπιθύµητες οσµές.  Το ίδιο ισχύει για τις ατµόσφαιρες όπου το κύριο 
όφελος είναι το υψηλό διοξείδιο του άνθρακα. Εάν η αναπνοή αυξηθεί λόγω της 
αύξησης της θερµοκρασία, τότε το επίπεδο του CO2 µπορεί να αυξηθεί πάνω από το 
κρίσιµο επίπεδο και το προϊόν θα ζηµιωθεί και να είναι ακατάλληλο προς πώληση. 
Υπάρχουν δύο τρόποι να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος επιδείνωσης. Πρώτον, η χρήση 
µιας συσκευασίας που παρέχει ελαφρώς περισσότερο οξυγόνο, και παρέχει έτσι το 
λιγότερο όφελος από την άποψη της ζωής του προϊόντος στο ράφι αλλά έχει επίσης 
µειωµένο κίνδυνο επιδείνωσης. ∆εύτερον, η εξασφάλιση σταθερής θερµοκρασίας.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ: Μερικά παραδείγµατα προϊόντων τα οποία ωφελούνται από τη 

αποθήκευση τροποποιηµένης ατµόσφαιρας.   

Προϊόν Θερµοκρασία 
°C 

Οξυγόνο(%) CO2 
(%) 

Αποθηκευτική 
ζωή σε αέρα 
(ηµέρες) 

Αποθήκευση 
σε ΜΑΡ 
(ηµέρες) 

Μήλα 0 - 2 1.5 – 2.5 1 - 5 120 180 

Αβοκάντο 5 - 13  2 – 5 3 -10 42 84 

Μπανάνα 13 - 16 2 – 5 2 - 5 28 49 

Φασόλια 4 - 8 2 – 3 4 - 7 7 14 

Μπρόκολο 0 - 1 1 – 3 5 - 15 28 56 

Μαρούλι 0 - 1 2 – 5 < 1% 21 28 

Αχλάδι - 1 -1 2 – 3 0 - 1 90 180 

Πιπεριά 7 - 12 2 – 5 2 - 5 21 28 

Φράουλα - 0.5 - 0 5 – 10 15 - 20 14 21 

 
Το ζήτηµα χειρισµού των υλικών της συσκευασίας µετά από τη χρήση τους είναι 
µεγάλης περιβαλλοντικής και οικονοµικής σπουδαιότητας. Τα ξύλινα τελάρα είναι 
φτηνότερα στην κατασκευή και άκαµπτα, εντούτοις δεν µπορούν να ανακυκλωθούν και 
η επιστροφή τους αυξάνει τις δαπάνες. Τα κιβώτια από Styrofoam και πλαστικό είναι 
ελαφρύτερα και χαµηλού κόστος, αλλά έχουν επίσης το µειονέκτηµα της διάθεσης, 
αφού δεν µπορούν να ανακυκλωθούν. Τα κιβώτια από κόντρα πλακέ µε αναδιπλώσεις 
είναι τα δηµοφιλέστερα άκαµπτα εµπορευµατοκιβώτια. Εάν δεν επεξεργάζονται µε κερί 
για αδιαβροχοποίηση, µπορούν να ανακυκλωθούν. ∆εν υπάρχει επίσης καµία ανάγκη 
να επιστραφούν, και έτσι δεν προκύπτουν  συµπληρωµατικές δαπάνες. Τα εύκαµπτα 
εµπορευµατοκιβώτια αποτελούνται συνήθως από την πλαστική ταινία και µερικά από 
αυτά έχουν δυσκολίες στην ανακύκλωση επίσης.  
 
Σήµερα υπάρχει αυξανόµενη πίεση να δηµιουργηθούν φιλικότεροι προς το περιβάλλον 
τρόποι χειρισµού των αποβλήτων συσκευασίας. Μερικές κυβερνήσεις της ΕΕ έχουν 
θεσπίσει ήδη τη νοµοθεσία σχετικά µε τη συσκευασία και τα απόβλητα συσκευασίας. Οι 
κοινοί στόχοι τους περιλαµβάνουν την ελαχιστοποίηση των αποβλήτων, την 
επαναχρησιµοποίηση από την ανακύκλωση και την ασφαλή διάθεση στην περίπτωση 
που καµία άλλη χρήση δεν είναι δυνατή. Η νοµοθεσία ανακύκλωσης έχει επιπλοκές 
στους εξαγωγείς των φρούτων και λαχανικών.  Τα ακόλουθα γενικά σηµεία πρέπει να 
ισχύσουν για τα ανακυκλώσιµα υλικά συσκευασίας:  
 
Χαρτί και χαρτόνι - πρέπει να είναι απαλλαγµένα από οποιεσδήποτε ουσίες που τα  
καθιστούν ακατάλληλα για τη διαδικασία παραγωγής χαρτιού όπως η πίσσα, το κερί, το 
πετρέλαιο, οι κόλλες,  αντιδραστήρια ή άλλες επιστρώσεις. 
 
Ξύλο και ξύλινες παλέτες - µόνο το στέρεο ξύλο και το µη επεξεργασµένο νοβοπάν 
χωρίς επιστρώσεις, χρώµα ή επικάλυψη µε ελάσµατα είναι αποδεκτά. ∆εν πρέπει να 
είναι επικολληµένο κανένα πλαστικό υλικό ή µεταλλικό τµήµα µε διάµετρο µεγαλύτερη 
από 1 εκ.  
 
Φύλλο αλουµινίου/ ταινία - µόνο τα φύλλα αλουµινίου  PE και PP χωρίς εκτυπώσεις, 
επιστρώσεις, κόλλες και ταινίες (µε εξαίρεση εκείνων που είναι από το ίδιο υλικό µε το 
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φύλλο αλουµινίου) είναι αποδεκτά. Οι τσάντες δεν πρέπει να έχουν κανένα άλλο υλικό 
επικολληµένο ή να µην είναι µε κανένα τρόπο µολυσµένες.  
 
Οι αφροί πολυουρεθάνης και το εκτεταµένο πολυστυρόλιο πρέπει να είναι λευκά, 
καθαρά, χωρίς κόλλες ή µυρωδιά και να χωρίζονται στα διαµορφωµένα µέρη και σε 
χαλαρά κοµµάτια. Ο αφρός που περιέχει CFC δεν είναι αποδεκτός. 
 
Η διαλογή, η συσκευασία και το πακετάρισµα προσθέτουν αξία στο προϊόν και σε 
πολλές αγορές βοηθούν στην απόκτηση καλύτερων τιµών. Ωστόσο οι διαδικασίες 
πρέπει να σχεδιάζονται προσεκτικά και αποτελεσµατικά, µε σκοπό τη µείωση του 
κόστους και την εξασφάλιση ότι η επιπλέον τιµή που επιτυγχάνεται καλύπτει το κόστος 
και τις απώλειες της παραγωγής. Το πακετάρισµα µπορεί να είναι το πιο ακριβό σε 
κόστος, ιδιαίτερα όταν χρησιµοποιούνται µη επιστρεπτά κιβώτια φτιαγµένα από ξύλο ή 
χαρτόνι. Τα οφέλη πρέπει να δείχνουν ότι δικαιολογούν την επένδυση. Στο επόµενο 
παράδειγµα, όπου έχουν επενδυθεί €3,000 στο πακετάρισµα 6,000 kgs αγγουριών 
αξίας €14,850, το κόστος αξίζει τον κόπο αν: 
 

� Κατά µέσο όρο, περισσότερο από €0.5 το κιλό πρέπει να χάνεται από τη µη 
συσκευασία  

� Το ποσοστό απωλειών πρέπει να ξεπερνά το 20% 
 
Αναλύση κόστους – ωφέλειας της συσκεασίας 
                                                                                                                              
Καθαρό εισόδηµα πωλήσεων 6,000 kg 
συσκευασµένου προϊόντος 

€14 850 

Ελάχιστο κόστος συσκευασίας (0.5 
€/kg) 

€3 000 

Εισόδηµα για την επίτευξη του ίδιου 
αποτελέσµατος για µη συσκευασµένο 
προϊόν  

€11 850 

Εποµένως: Η µέση τιµή πώλησης µπορεί να µειωθεί σε 1.975 €/kg, δηλ. κατά 
0.5€/kg  
Ή να έχουµε απώλεια 1,212 kgs , ένα ποσοστό 20% 

                 
Πρακτικά η κατάσταση είναι συνήθως πιο σύνθετη. Χωρίς συσκευασία, τα επίπεδα 
απώλειών και ζηµιών αυξάνονται. Το ερώτηµα είναι αν το κόστος µείωσης των 
απωλειών έχει σαν αποτέλεσµα µικρότερο ή µεγαλύτερο κέρδος για τον παραγωγό.   
 
Μερικές φορές αντί για τελάρα, µπορεί να δοκιµαστεί µια φθηνότερη αλλά πιθανόν 
περισσότερο αποτελεσµατική ως προς το κόστος µέθοδος συσκευασίας και µεταφοράς. 
Για παράδειγµα, για µη συσκευασµένη παραγωγή π.χ. πεπόνια, µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί συνδυασµός σάκων και άχυρου για προστασία στο φορτηγό. Αυτό 
επίσης θα επηρεάσει όχι µόνο την ποιότητα και την ποσότητα της παραγωγής που 
πωλείται αλλά και το κόστος µεταφοράς.  
 
Όταν σκοπεύουµε να δείξουµε νέους τρόπους συσκευασίας στους παραγωγούς, πρέπει 
πρώτα να συγκριθεί το κόστος µε το ήδη υπάρχον σύστηµα. Στη συνέχεια πρέπει να 
γίνεται παρακολούθηση πειραµατικών αποστολών και να διεξάγεται ανάλυση κόστους  
-ωφέλειας µε τη χρησιµοποίηση πραγµατικών παρά θεωρητικών δεδοµένων. Είναι 
σηµαντικό να γίνεται επιλογή συσκευασίας που είναι αποτελεσµατική ως προς το 
κόστος και κατάλληλη για τις απαιτήσεις της αγοράς.  
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ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 
 
Κουρτελλάρης Συσκευαστήριο Εισαγωγών – Εξαγωγών– Κύπρος 
 
Το Κουρτελλάρης Εισαγωγές - Εξαγωγές είναι ένα απλό συσκευαστήριο στην περιοχή 
Εργάτες στην Κύπρο. ∆ηµιουργήθηκε το 1989 από έναν µόνο έµπορο που είχε εµπειρία 
στην αγορά και την πώληση φρούτων και λαχανικών. Η εδραίωση του συσκευαστηρίου 
ήταν µεγάλο ρίσκο γιατί δεν ήταν γνωστό αν θα υπήρχε ικανοποιητικός αριθµός 
αγοραστών που θα έδειχναν ενδιαφέρον για ταξινοµηµένο και καθαρό προϊόν. Ωστόσο 
µετά από µια απλή έρευνα αγοράς σύντοµα έγινε σαφές ότι οι απαιτήσεις της αγοράς 
µεγάλωναν (ιδιαίτερα στις αγορές του εξωτερικού). Σύντοµα έγινε αναγκαία η πολύωρη 
εργασία, ακόµα και κατά τη διάρκεια της νύχτας στη κύρια περίοδο και πολλοί άλλοι 
παράγοντες ήταν εκτός του ελέγχου του συσκευαστηρίου, όπως, οι κακές καιρικές 
συνθήκες, η χωρητικότητα των εναέριων µεταφορών, η φτωχή παραγωγή και το υψηλό 
κόστος µεταφοράς. 
 
Σήµερα, το συσκευαστήριο καλύπτει µια περιοχή 1500 τετραγωνικών µέτρων. 
Αποτελείται από ένα κύριο κτίριο όπου υπάρχουν τα γραφεία, ένα σαλόνι, µικρή 
κουζίνα, δύο τουαλέτες και ένας βοηθητικός χώρος. Η κύρια κατασκευή είναι βασικά 
µια µεγάλη αποθήκη, φτιαγµένη από τσιµέντο, µε µια κλίση για την αποστράγγιση, και 
τους τοίχους των εγκαταστάσεων. Σε µια από τις πλευρές του κύριου κτηρίου υπάρχει η 
αποβάθρα παράδοσης, η οποία είναι ανυψωµένη για να ταιριάζει µε το πραγµατικό 
ύψος των φορτηγών που παραδίδουν τα προϊόντα στο συσκευαστήριο. Στην άλλη 
πλευρά του κτηρίου, βρίσκονται οι θάλαµοι ψύξης και η αποβάθρα φόρτωσης.  Μέσα 
στο κύριο κτήριο, υπάρχει η γραµµή συσκευασίας και µια θέση αποθήκευσης για τα 
υλικά συσκευασίας. Το υπόλοιπο της περιοχής είναι ελεύθερο. Η επιχείρηση έχει  
επίσης τρία φορτηγά – ψυγεία για τη µεταφορά των συσκευασµένων προϊόντων στον 
αερολιµένα.  
 
Το συσκευαστήριο απασχολεί 40 εργαζοµένους και µεταξύ αυτών δύο διευθυντές, 
υπαλλήλους γραφείου, και εργαζοµένους στη γραµµή συσκευασίας. Το µεγαλύτερο 
µέρος της διαδικασίας συσκευασίας πραγµατοποιείται µε το χέρι. Το προϊόν 
παραδίδεται στην αποβάθρα στα πλαστικά εµπορευµατοκιβώτια και ζυγίζεται. Κατόπιν 
µεταφέρεται στη δεξαµενή πλύσης, όπου πλένεται λεπτοµερώς. Κατόπιν τοποθετείται 
στους δίσκους πάνω σε ρόδες, διαστάσεων 5 X 2 µέτρων, µε µια επιφάνεια φτιαγµένη 
από δίχτυ ανοξείδωτου χάλυβα για το στέγνωµα. Όταν η µεγαλύτερη ποσότητα του 
νερού αφαιρείται, οι δίσκοι µεταφέρονται δίπλα στη γραµµή συσκευασίας. Στη γραµµή 
συσκευασίας, που είναι µια απλή επιφάνεια µε κυλιόµενες µπάρες που επιτρέπουν στα 
κουτιά να γλιστρήσουν εύκολα, οι εργαζόµενοι στέκονται ο ένας δίπλα στον άλλο και 
γεµίζουν τα κουτιά µε τον κατάλληλο αριθµό κεφαλών των φυλλωδών λαχανικών, ή τον 
κατάλληλο αριθµό κιλών των φρούτων. Στο σηµείο αυτό πραγµατοποιείται µια απλή 
µορφή ταξινόµησης, καθώς τα λαχανικά που δεν εκπληρώνουν τις ελάχιστες 
απαιτούµενες προδιαγραφές πετιούνται. Στο τέλος της γραµµής συσκευασίας ένας 
εργάτης κλείνει το κιβώτιο και το συσσωρεύει επάνω σε µια παλέτα. Όταν η παλέτα 
είναι πλήρης, το περονοφόρο όχηµα την µεταφέρει στο θάλαµο ψύξης. Όταν η 
παραγγελία είναι έτοιµη για αποστολή, φορτώνεται στα φορτηγά-ψυγεία και 
µεταφέρεται στον αερολιµένα.  
 
Το συσκευαστήριο λειτουργεί καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Κατά τη διάρκεια των 
χειµωνιάτικων µηνών συσκευάζει τα πράσινα φυλλώδη λαχανικά και το καλοκαίρι 
συσκευάζει πιπεριές, καυτερές πιπεριές, φασόλια, µελιτζάνες, κολοκυθάκια, µπάµιες 
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και άλλα λαχανικά σύµφωνα µε τη ζήτηση. Τα προϊόντα µαζεύονται από όλες τις 
γεωργικές περιοχές της Κύπρου. 
 
Το κύριο υλικό συσκευασίας που χρησιµοποιείται είναι άσπρο χαρτοκιβώτιο, µε 
διαστάσεις περίπου 20 x30 Χ 60 εκατ.. Έχει δύο τρύπες σε κάθε πλευρά, περίπου 
διαµέτρου 5 εκατ. για τον εξαερισµό. Η ετικέτα έχει το όνοµα και τη διεύθυνση του 
συσκευαστηρίου, του είδους και της ποικιλίας του προϊόντος, των ποιοτικών 
προδιαγραφών και της θέσης προέλευσης του προϊόντος. Μπορεί να περιέχει περίπου 
20 δέσµες των φυλλωδών λαχανικών, ή περίπου 5-10 κιλά των ζυγισµένων προϊόντων.  
 
 
Ο προορισµός των προϊόντων είναι κυρίως οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως το 
Ηνωµένο Βασίλειο, η Νορβηγία, η Γαλλία, η Γερµανία. 
  

1. Ποιες σκέφτεστε ότι είναι οι δυνάµεις του συσκευαστηρίου µε την τρέχουσα 
µορφή του;  

2. Ποιες είναι οι κύριες αδυναµίες που αντιµετωπίζει η επιχείρηση;  
3. Ποιες είναι οι κύριες ευκαιρίες που βλέπετε να προκύπτουν για το 

συσκευαστήριο; 
4. Προσδιορίστε τις κύριες απειλές που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις των 

συσκευαστηρίων.  
5. Προτείνετε µια σειρά νέου εξοπλισµού που θα µπορούσε να είναι χρήσιµη για τη 

βελτίωση του συσκευαστηρίου.  
6. Πως θα µπορούσαν τα ηλεκτρονικά συστήµατα συγκέντρωσης δεδοµένων να 

βοηθήσουν στην έρευνα αγοράς κατά την προετοιµασία της αρχικής µελέτης 
σκοπιµότητας;  

 
 


